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Aurkezpena

Euskal Ekintzailetzaren Behatokiak (EEB-OVE)1, Espainiako Ekintzailetzaren Behatokiarekin (GEM 
sarea) lankidetzan, txosten hau aurkezten du, zeinaren helburua baita COVID-19aren eragina 
neurtzea Euskadiko ekintzailetzan, Euskadiko 300 ekintzaile baino gehiagori eginiko inkesta batetik 
lortutako datuen bidez. Inkesta hori 2020ko apirilaren 20tik 30era bitartean egin zen.

Txosten hau lau bloketan banatzen da:
1.	 Euskadiko ekintzailetzaren egoeraren diagnostikoa alarma-egoeraren ostean.
2.	 Euskadiko ekintzaileen aurreikuspenak etorkizunari begira, epe labur eta ertainean.
3.	 Ekintzaileek administrazioei eskatutako neurriak.
4.	 Euskadiko ekintzaileen ekosistemari COVID-19aren krisialdiaren osteko egoerari aurre egiten 

lagunduko dioten jarduketa-ildoak definitzeko gomendioen dekalogoa.

Euskal Ekintzailetzaren Behatokiak (EEB-OVE), GEM Euskadik, zerbitzu publikoa izateko konpro-
misoari eusten dio Euskadin ekintzailetza ikertu eta neurtzeko eguneroko lanean. Txosten honekin 
Euskadiko ekintzaileen ikuspuntu eta zalantzei buruzko informazioa eman nahi da, COVID-19aren 
osteko normaltasun berrira egokitzea eta indartzea ahalbidetuko duten hausnarketa berriak 
sustatzeko.

Eskerrak eman nahi dizkiegu ekimen hau estatu- eta eskualde-mailan hedatzen lagundu diguten 
erakunde eta pertsona guztiei, horri esker ekintzaileen ordezkaritza handia baitugu nazio- eta 
eskualde-mailan.

1	 Euskal Ekintzailetzaren Behatokia Euskadiko hiru unibertsitateetako (EHU, DU eta MU) ikerlariek osatzen 

dute, eta haien helburua da ekintzailetzaren datuak neurtu eta interpretatzea Euskal Autonomia Erkidegoan. Euskadin 

COVID-19aren Txostenarekin lotutako informazio gehiago eskuratu nahi izanez gero, kontsultatu hemen: https://eeb-

ove .eus/
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EGOERA ALARMA-EGOERAN ZEHAR

Jarduera

Eskaria
•	  % 42 nabarmen jaitsi da
•	  % 34k ez du eskaririk (itxi egin du)
•	  % 13k berdin jarraitu du
•	  % 11k gora egin du

Normaltasunez lanean jarraitzen 
duten ekimenetatik …
•	  % 29k eskari-murrizketa izan du
•	  % 33k eskariari eutsi dio
•	  % 38k eskari-igoera izan du

Telelanean jarraitzen 
duten ekimenetatik …
•	  % 65ek eskari-murrizketa izan du
•	  % 22k eskariari eutsi dio
•	  % 13k eskari-igoera izan du

Hartutako neurriak
•	  % 24k negozio-eredua aldatu du
•	  % 18k hornitzaileen eskaerak eten ditu
•	  % 16k prezioak jaitsi ditu
•	  % 15 akordioetara heldu da lehiakide eta 

hornitzaileekin
•	  % 12ak hainbat merkatu abandonatu ditu

Enpleguari buruzko neurriak
•	  % 27k langileen lanorduak murriztu ditu
•	  % 16k soldata-murrizketak egin ditu
•	  % 12k langile-kopurua murriztu du

Finantzaketa-neurriak
•	  % 41ek berriro negoziatu ditu 

finantzaketa-baldintzak
•	  % 26k finantzaketa gehiago eskatu du
•	  %7k inbertsio-planak atzeratu ditu

ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Krisialdiaren eraginagatiko 
kezka nagusiak
•	  % 64rentzat kezkagarria da hain 

isolamendu luzea ezin gainditzea
•	  % 22rentzat kezkagarria da langileak ezin 

mantentzea
•	  % 13rentzat kezkagarria da beste langile 

batzuk ezin kontratatzea

Inbertsio pribatuaren 
aldaketen aurreikuspena
•	  % 19k uste du inbertitzaile pribatuek 

gehiago inbertituko dutela
•	  % 18k uste du inbertitzaile pribatuek 

berdina inbertituko dutela
•	  % 20k uste du inbertitzaile pribatuek 

gutxiago inbertituko dutela
•	  % 43k ez daki zenbat aldatuko den 

inbertsio pribatua

% 8 % 52

% 38 % 2

Normaltasunez 
jarraitzen du lanean

Telelanean 
jarraitzen du

Aldi baterako 
itxi du

Behin betiko itxi edo 
eskualdatu du

% 37K ERAGINAK IZAN 
DITU FINANTZAKETAN

Nolakoa izango da zure enpresan aurreikusten duzun 
eragina COVID-19aren hurrengo 6 hilabeteetan?

¿Cómo será el impacto que prevé en su 
empresa para los próximos 6 meses tras el 
COVID 19?

2%8%13%34%43%

Muy negativo
Algo negativo
Neutro
Algo positivo
Muy positivo

Oso negatiboa

Positiboa

Negatiboa

Oso positiboa

Neutro
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% 34 

% 47,9

% 30,0 % 27,2

Bai, betiere enpresak 
beharrezkoa baliabideak baditu 
eta dibertsifikatuta badago

Kosturik gabeko 
kreditu-lineak eta 
epe luzera

PLANAK ALARMA-EGOERAREN OSTEAN

ESKAERAK ADMINISTRAZIO PUBLIKOEI

Ixteko aurreikuspena
•	 % 11k hurrengo urtean behin betiko ixteko edo eskualdatzeko asmoa du

Uste duzu COVID-19ak eragindako egoerak merkatu-aukera berriak ekarriko dituela?

Plan probableak eta oso probableak urtebetera begira
•	 % 26k azpiegituretan, teknologian eta 

bestelako inbertsiotan inbertituko du
•	 % 46k produktu eta zerbitzu berriak 

aurkeztuko ditu
•	 % 36k merkatu berrietan sartuko da
•	 % 50ek beste bezero batzuekin egingo 

du lan

•	 % 24k inbertitzaileak bilatuko ditu bere 
negozioarentzat

•	 % 26k kanpoko banku-finantzaketa 
bilatuko du

•	 % 65ek laguntzak eta dirulaguntzak 
eskatuko

Zer egin beharko lukete Administrazio 
Publikoek aukerak baliatzearen alde egiteko?

% 13 

% 66,8 

% 28

% 62,8

% 21

% 62,0

% 4 

% 45,9 

Bai, aukerak emango 
dizkio enpresa orori

Autonomoen 
kuotak kendu

Bai, baina soilik beharrezko 
baliabideak dituzten enpresentzat, 
euren jarduerak lotura badu

Oztopo burokatrikoak 
ezabatu

Gizarte 
Segurantzako 
kuotak murriztu

EzSalbuespen gisa, 
baina ez oro har

Enpresak sortzeko 
laguntza gehiago

Prestakuntza 
teknologia 
berrietan

Nazioartean 
hedatzeko 
laguntzak
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AUTOENPLEGUA

Alarma-egoeran bizi izandako egoera eta hartutako neurriak
•	 % 7k normaltasunez jarraitzen du lanean
•	 % 44k telelanean jarraitzen du
•	 % 45ek aldi baterako itxi du
•	 % 6k lanorduak murriztu ditu
•	 % 49k finantzaketa zuen krisialdiaren 

aurretik, edo hura izatea aurreikusten zuen

•	 % 42k berriro negoziatu ditu finantzaketa-
baldintzak

•	 % 33k negozio-eredua aldatu du
•	 % 18k hornitzaileen eskaerak eten ditu
•	 % 33k laguntza publikoak eskatu ditu 

krisialdiaren ondorioz

Etorkizuneko aurreikuspenak eta planak
•	 % 74k eragin negatiboa edo oso negatiboa 

aurreikusten du datozen 6 hilabeteetan
•	 % 69rentzat kezkagarria da isolamendu-

aldia ezin gainditzea
•	 % 9k langileak kontratatzeko asmoa du
•	 % 72k laguntzak eta dirulaguntzak 

eskatzeko asmoa du
•	 % 56k produktu berriak aurkezteko asmoa du

•	 % 39k merkatu berrietan sartzeko asmoa du
•	 % 79k autonomo-kuotak kentzeko eskatzen 

du
•	 % 54k kreditu-lineak eskatzen ditu
•	 % 51k oztopo burokratikoak ezabatzeko 

eskatzen du
•	 % 25ek nazioartean hedatzeko laguntzak 

eskatzen ditu

1 ETA 10 LANGILE ARTEAN

Alarma-egoeran bizi izandako egoera eta hartutako neurriak
•	 %11k normaltasunez jarraitzen du lanean
•	 % 53k telelanean jarraitzen du 
•	 % 36k aldi baterako itxi du
•	 % 22k lanorduak murriztu ditu
•	 % 58k finantzaketa zuen krisialdiaren 

aurretik, edo hura izatea aurreikusten zuen

•	 % 36k berriro negoziatu ditu finantzaketa-
baldintzak

•	 % 11k negozio-eredua aldatu du
•	 % 20k hornitzaileen eskaerak eten ditu
•	 % 49k laguntza publikoak eskatu ditu 

krisialdiaren ondorioz

Etorkizuneko aurreikuspenak eta planak
•	 % 78k eragin negatiboa edo oso negatiboa 

aurreikusten du datozen 6 hilabeteetan
•	 % 66rentzat kezkagarria da isolamendu-

aldia ezin gainditzea
•	 % 11k langileak kontratatzeko asmoa du
•	 % 58k laguntzak eta dirulaguntzak 

eskatzeko asmoa du
•	 % 34k produktu berriak aurkezteko asmoa du

•	 % 29k merkatu berrietan sartzeko asmoa du
•	 % 56k autonomo-kuotak kentzeko eskatzen du
•	 % 70ek kreditu-lineak eskatzen ditu
•	 % 71k oztopo burokratikoak ezabatzeko 

eskatzen du
•	 % 20k nazioartean hedatzeko laguntzak 

eskatzen ditu
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10 ETA 49 LANGILE ARTEAN

Alarma-egoeran bizi izandako egoera eta hartutako neurriak
•	 % 5ek normaltasunez jarraitzen du lanean
•	 % 78k telelanean jarraitzen du
•	 % 17k aldi baterako itxi du
•	 % 39k lanorduak murriztu ditu
•	 % 66k finantzaketa zuen krisialdiaren 

aurretik, edo hura izatea aurreikusten zuen

•	  % 47k berriro negoziatu ditu finantzaketa-
baldintzak

•	 % 27k negozio-eredua aldatu du
•	 % 15ek hornitzaileen eskaerak eten ditu
•	 % 45ek laguntza publikoak eskatu ditu 

krisialdiaren ondorioz

Etorkizuneko aurreikuspenak eta planak
•	 % 87k eragin negatiboa edo oso negatiboa 

aurreikusten du datozen 6 hilabeteetan
•	 % 33rentzat kezkagarria da isolamendu-

aldia ezin gainditzea 
•	 % 26k langileak kontratatzeko asmoa du
•	 % 57k laguntzak eta dirulaguntzak 

eskatzeko asmoa du
•	 % 47k produktu berriak aurkezteko asmoa du

•	 % 48k merkatu berrietan sartzeko asmoa du
•	 % 49k autonomo-kuotak kentzeko eskatzen du
•	 % 85k kreditu-lineak eskatzen ditu
•	 % 79k oztopo burokratikoak ezabatzeko 

eskatzen du
•	 % 57ek nazioartean hedatzeko laguntzak 

eskatzen ditu

AZKEN KONTSUMITZAILEENTZAKO ZERBITZUAK

Alarma-egoeran bizi izandako egoera eta hartutako neurriak
•	 % 1ek normaltasunez jarraitzen du lanean
•	 % 29k telelanean jarraitzen du 
•	 % 65ek aldi baterako itxi du
•	 % 37k lanorduak murriztu ditu
•	 % 51k finantzaketa zuen krisialdiaren 

aurretik, edo hura izatea aurreikusten zuen

•	 % 47k berriro negoziatu ditu finantzaketa-
baldintzak

•	 % 27k negozio-eredua aldatu du
•	 % 29k hornitzaileen eskaerak eten ditu
•	 % 35ek laguntza publikoak eskatu ditu 

krisialdiaren ondorioz

Etorkizuneko aurreikuspenak eta planak
•	 % 86k eragin negatiboa edo oso negatiboa 

aurreikusten du datozen 6 hilabeteetan
•	 % 76rentzat kezkagarria da isolamendu-

aldia ezin gainditzea
•	 % 5ek langileak kontratatzeko asmoa du
•	 % 65ek laguntzak eta dirulaguntzak 

eskatzeko asmoa du
•	 % 48k produktu berriak aurkezteko asmoa du
•	 % 30ek merkatu berrietan sartzeko asmoa du

•	 % 81ek autonomo-kuotak kentzeko 
eskatzen du

•	 % 62k kreditu-lineak eskatzen ditu
•	 % 66k oztopo burokratikoak ezabatzeko 

eskatzen du
•	 % 33k nazioartean hedatzeko laguntzak 

eskatzen ditu
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ENPRESENTZAKO ZERBITZUAK

Alarma-egoeran bizi izandako egoera eta hartutako neurriak
•	 % 16k normaltasunez jarraitzen du lanean
•	 % 66k telelanean jarraitzen du
•	 % 18k aldi baterako itxi du
•	 % 23k lanorduak murriztu ditu
•	 % 50ek finantzaketa zuen krisialdiaren 

aurretik, edo hura izatea aurreikusten zuen

•	 % 38k berriro negoziatu ditu finantzaketa-
baldintzak

•	 % 27k negozio-eredua aldatu du
•	 % 7k hornitzaileen eskaerak eten ditu
•	 % 36k laguntza publikoak eskatu ditu 

krisialdiaren ondorioz

Etorkizuneko aurreikuspenak eta planak
•	 % 76k eragin negatiboa edo oso negatiboa 

aurreikusten du datozen 6 hilabeteetan
•	 % 55entzat kezkagarria da isolamendu-

aldia ezin gainditzea
•	 % 12k langileak kontratatzeko asmoa du
•	 % 59k laguntzak eta dirulaguntzak 

eskatzeko asmoa du
•	 % 44k produktu berriak aurkezteko asmoa du

•	 % 34k merkatu berrietan sartzeko asmoa du
•	 % 57k autonomo-kuotak kentzeko eskatzen 

du
•	 % 66k kreditu-lineak eskatzen ditu
•	  % 64k oztopo burokratikoak ezabatzeko 

eskatzen du
•	 % 28k nazioartean hedatzeko laguntzak 

eskatzen ditu

INDUSTRIA

Alarma-egoeran bizi izandako egoera eta hartutako neurriak
•	 % 8k normaltasunez jarraitzen du lanean
•	 % 71k telelanean jarraitzen du
•	 % 21ek aldi baterako itxi du
•	 % 34k lanorduak murriztu ditu
•	 % 88k finantzaketa zuen krisialdiaren 

aurretik, edo hura izatea aurreikusten zuen

•	 % 40k berriro negoziatu ditu finantzaketa-
baldintzak

•	 % 10ek negozio-eredua aldatu du
•	 % 20k hornitzaileen eskaerak eten ditu
•	 % 73k laguntza publikoak eskatu ditu 

krisialdiaren ondorioz

Etorkizuneko aurreikuspenak eta planak
•	 % 72k eragin negatiboa edo oso negatiboa 

aurreikusten du datozen 6 hilabeteetan
•	 % 59rentzat kezkagarria da isolamendu-

aldia ezin gainditzea
•	 % 41ek langileak kontratatzeko asmoa du
•	 % 93k laguntzak eta dirulaguntzak 

eskatzeko asmoa du
•	 % 67k produktu berriak aurkezteko asmoa du

•	 % 57k merkatu berrietan sartzeko asmoa du
•	 % 49k autonomo-kuotak kentzeko eskatzen du
•	 % 84k kreditu-lineak eskatzen ditu
•	 % 63k oztopo burokratikoak ezabatzeko 

eskatzen du
•	 % 31k nazioartean hedatzeko laguntzak 

eskatzen ditu
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ALARMA-EGOERAKO 
50 EGUNEN OSTEKO 
EGOERA



1. ALARMA-EGOERAKO 50 EGUNEN OSTEKO EGOERA

Nola eragin dio 
jarduerari?

Aurrez aurre jarraitzen du 
lanean

Telelanean jarraitzen du

Aldi baterako itxita

Behin betiko itxita edo 
eskualdatuta

Alarma-egoeraren ondoren, aurrez aurreko jar-
dueraren egoera %  8an soilik mantentzen da. 
% 52k telelanean jarraitu du, eta % 38k itxi egin 
behar izan du aldi baterako, bai euren erabakiz 
edo bai administrazioaren erabakiz. Berehala, 
krisialdiaren hasieran, %  2k itxi egin du behin 
betiko negozioa alarma-egoeraren ostean.

Negozioa berriro irekitzeko asmorik ez duten 
Jarduera kaltetuenak azken kontsumitzailea-
ri zuzendutakoak dira (%  5); %  65 osatzen dute 
funtzionamendua eten egin behar izan dutenak.
Kalte txikiena jasan dutenak enpresentzako zer-
bitzuen arlokoak dira, nahiz eta gehienek tele-
lanean jarraitu duten (%  66); horiek dira gehien 
iraun dutenak aurrez aurre (%  16). Industriaren 

Situación de la actividad
2%

38%

52%

8%

Continúa operando presencialmente
Continúa operando en teletrabajo
Cerrada temporalmente
Cierre definitivo o traspaso

Sector servicios al consumidor 
final

5%

65%

29%

1%

Sector servicios a empresas

18%

66%

16%

Continúa operando presencialmente
Continúa operando en teletrabajo
Cerrada temporalmente
Cierre definitivo o traspaso

Sector industrial 

21%

71%

8%

Continúa operando presencialmente
Continúa operando en teletrabajo
Cerrada temporalmente
Cierre definitivo o traspaso

Enpresentzako 
zerbitzuen sektorea

Azken 
kontsumitzaileentzako 

zerbitzuen sektorea

Jardueraren 
egoera

Industria-sektorea
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sektoreko negozioen kasuan, %  79 modu akti-
boan mantendu dira.

Autoenplegatuen ia % 50ek euren jarduera eten 
du. 10 langiletik beherako negozioen kasuan, 
jardueraren etetea txikiagoa izan da (% 36).

Era berean, tamaina handiagoko jarduerek ho-
beto egin diote aurre itxierari, eta %  83 modu 
aktiboan egon da.

Sin empleados 

4%

45%
44%

7%

Continúa operando presencialmente
Continúa operando en teletrabajo
Cerrada temporalmente
Cierre definitivo o traspaso

Menos de 10 empledos
1%

36%

53%

11%

Continúa operando presencialmente
Continúa operando en teletrabajo
Cerrada temporalmente
Cierre definitivo o traspaso

Entre 10 y 49 empleados

17%

78%

5%

Continúa operando presencialmente
Continúa operando en teletrabajo
Cerrada temporalmente
Cierre definitivo o traspaso

Autoenplegua

10-49 langile

10 langile baino gutxiago

1. ALARMA-EGOERAKO 50 EGUNEN OSTEKO EGOERA

Aurrez aurre jarraitzen du 
lanean

Telelanean jarraitzen du

Aldi baterako itxita

Behin betiko itxita edo 
eskualdatuta
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1. ALARMA-EGOERAKO 50 EGUNEN OSTEKO EGOERA

Nola eragin dio 
eskariari?
Enpresen herenak ez du eskaririk izan alar-
ma-egoeran zehar, jarduera itxita egon baita. 
Bestalde, % 13ren eskaria nabarmen handitu da.

Eskariaren aldaketek gehien kaltetutako se-
ktorea Azken kontsumitzaileari zuzendutako 
negozioena izan da. Zehazki, % 60 izan dira jar-
duera itxita egoteagatik eskaririk izan ez duten 
negozioak, eta, enpresentzako zerbitzuen edo 
industriaren sektorearen kasuan % 15etik behe-
rakoa da.

Normaltasunez jarduerarekin jarraitu duten 
enpresen % 71k euren ondasun eta zerbitzuen es-
kariari eutsi ahal izan diote. % 38ak gora egin du.

Hala ere, telelanari esker lanean jarraitzen dute-
nen %  65ek ikusi duten euren eskaria murriztu 
egin dela erabat edo nabarmen.

Eskariari etetearen kalterik handienak jasan di-
tuen sektorea azken kontsumitzaileentzako zer-
bitzuena izan da. Ia % 60 eskaririk gabe zegoen 
aldi baterako edo erabateko itxieragatik.

Jarduerari eutsi diotenen artean, industriaren 
sektoreak eta beste enpresentzako zerbitzuen 
sektoreak jasan dituzte kalterik handienak pan-
demian zehar, eta ia %  60ko eta %  50ko behe-
rakada izan duten, hurrenez hurren.

Impacto en la demanda

5%
6%

13%

42%

34%

No tengo demanda porque mi negocio permanece completamente cerrado
Se ha reducido notablemente
Se ha mantenido constante
Ha aumentado ligeramente
Ha aumentado considerablemente

Ez daukat eskaririk, nire 
negozioa erabat itxita 
baitago

Nabarmen murriztu da

Berdin jarraitu dute

Arinki igo da

Nabarmen igo da

Eragina eskarian
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Impacto en la demanda por sector de actividad

Sector s
ervicios al c

onsumidor fi
nal

Sector s
ervicios a empresas

Sector in
dustri

al

11,4%

22,3%

0,3%

20,5%

19,3%

4,1%

55,8%

46,6%

36,1%

12,3%11,8%

59,5%

No tengo demanda porque mi negocio permanece completamente cerrado
Se ha reducido notablemente
Se ha mantenido constante
Ha aumentado ligera o considerablemente

Impacto en la demanda por situación de la 
actividad

Se ha re
ducido (c

ompleta o notablemente)

Se ha m
antenido

Ha  aumentado (li
gera o considerablemente)

12,9%

22,3%

64,7%

38,3%
33,1%

28,6%

Continúa operando presencialmente
Continúa operando en teletrabajo

Nabarmen 
murriztu da

Berdin 
jarraitu du

Nabarmen 
igo da

Azken 
kontsumitzaileentzako 

zerbitzuak

Enpresentzako 
zerbitzuak

Industriaren 
sektorea

Aurrez aurre jarraitzen 
du lanean

Telelanean jarraitzen du 
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Ez daukat eskaririk, nire 
negozioa erabat itxita 
baitago

Nabarmen murriztu da

Berdin jarraitu du

Nabarmen igo da

Eragina eskarian jardueraren egoera dela-eta

Eragina eskarian jardueraren sektorearen arabera
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Medidas de urgencia adoptadas sobre el empleo

Reducción del n
úmero de empleados

Reducción de la
s horas de tr

abajo del p
ersonal

Recorte
s salaria

les

15,7%

27,1%

12,3%

Enpleguarekin lotutako 
premiazko neurriak 
jarduera-sektorearen 
arabera

Langile-kopuruaren 
murrizketa

Langileen lanorduen 
murrizketa

Soldata-murrizketak
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Nola eragin dio 
enpleguari?
COVID-19aren krisialdian zehar enpleguari begi-
ra hartutako premiazko neurriak hauek izan dira 
nagusiki: langileen lanaldia murriztea (%  27,2), 
soldata-murrizketak (% 15,7) eta plantillaren mu-
rrizketa (% 12,3). Jardueren arabera sailkatuz 
gero, ez dago alde handirik sektoreko neurri ho-
riei dagokienez, lanaldiaren murrizketa izan bai-
ta garrantzitsuena industriarako (% 34,4), azken 
kontsumitzaileentzako zerbitzuentzako (% 37,3) 
eta enpresentzako zerbitzuentzako (%  23,1). 
Hala ere, azken horretan soldata-murrizketek 
gainerako sektoreetan baino garrantzi handia-
goa dute (% 35,1).

Oro har, Euskadiren kasuan, nahiz eta ez da-
goen alde handitik langileen murrizketari eta 
soldata-murrizketei dagokienez, 10 eta 49 

langile arteko enpresek lanordu gehiago mu-
rriztu dituzte 10 langiletik beherako enpresek 
baino. Hartutako neurriak alderatuz gero au-
rrez aurreko modalitatea eta birtuala bereiziz, 
azpimarragarria da telelanaren bidez jarduera-
ri eutsi dioten enpresetan soldata-murrizketa 
handiagoak egon direla (% 10,3 vs %  4,5), eta, 
aurrez aurre lanean jarraitu dutenetan, langileen 
murrizketa izan da neurririk garrantzitsuena 
(% 18,9 vs % 13,8).

Enpleguari begira hartutako 
premiazko neurriak

Langileen 
lanorduen 
murrizketa

Enpresentzako 
zerbitzuen 
sektorea

Langile-
kopuruaren 
murrizketa

Azken konts. 
zerbitzuen 
sektorea

Soldata-
murrizketak

Industriaren 
sektorea

de actividad

Sector s
ervicios al c

onsumidor fi
nal

Sector s
ervicios a empresas

Sector in
dustri

al

8,4%

12,8%

35,1% 34,4%

23,1%

37,3%

9,7%

6,1%

25,8%
Reducción del número de empleados
Reducción de las horas de trabajo del personal
Recortes salariales
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Enpleguarekin lotutako 
premiazko neurriak enplegu-
tamainaren arabera

Enpleguarekin lotutako premiazko 
neurriak jardueraren egoeraren arabera

ABLEE-en banaketa 
jarduera-sektorearen 
arabera

Distribución de los ERTEs por 
sector de actividad

12%

28%
60%

Sector servicios al consumidor final
Sector servicios a empresas
Sector industrial
Sector primario

Azken kontsum. zerbitzuen sektorea

Beste enpresentzako zerbitzuen sektorea

Industriaren sektorea

 Lehen sektorea

Langile-kopuruaren 
murrizketa

Langileen lanorduen 
murrizketa

Soldata-murrizketak
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Langileen 
lanorduen 
murrizketa

10 langile baino 
gutxiago

Langile-
kopuruaren 
murrizketa

Soldata-
murrizketak

10-49 langile

Oharra: Esan behar da enpresen % 39,7 itxita 
zeudela (% 37,5 aldi baterako eta % 2,2, behin 
betiko itxita edo eskualdatuta); beraz, neurriek 
lanean jarraitzen duten enpresei egiten diete 
erreferentzia.

Esan beharra dago laginean ABLEEa abiarazi 
duten enpresen % 37,5etik, % 60k eragin berezia 
duela azken kontsumitzaileentzako zerbitzuen 
sektorean, eta %28k enpresentzako zerbitzuen 
sektorean. Aipagarria da soilik % 12 dagoela lotuta 
industriaren sektorearekin.

Medidas de urgencia sobre el empleo por tamaño 
de empleo

Menos de 10
 empleados

Entre
 10

 y 49 empleados

19,5%

15,0%

39,0%

22,3%

13,6%12,3%

Reducción del número de empleados
Reducción de las horas de trabajo del personal
Recortes salariales

según la situación de la actividad

Reducción del n
úmero de empleados

Reducción de la
s horas de tr

abajo del p
ersonal

Recorte
s salaria

les

10,3%

13,8%

4,8% 4,5%

18,9%

2,8%

Continúa operando presencialmente
Continúa operando en teletrabajo

Aurrez aurre jarraitzen 
du lanean

 Telelanean jarraitzen du
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Finantzaketarako 
sarbidea
Hamar ekintzailetatik ia lauk adierazi dute 
COVIDak eragina izan duela finantzaketarako 
sarbidean. %  15ek aurreikusitako finantzaketa 
jaso du. Gainera, % 2k finantzaketa baliabideak 
handitzea lortu du.

Industriaren sektoreko ekintzaileen % 16k adie-
razi du COVID-19aren garaian gora egin duela fi-
nantzaketa-baliabideetarako sarbideak.

Eta % 28k adierazi du aurreikusitako finantzake-
ta jasotzen jarraitu duela.

Tamaina txikiagoko enpresek nabaritu dute pro-
portzio handiagoan COVID-19ak finantzaketa-
rako sarbideari eragin diola.

Situación de la actividad

46%

2%

15%

37%

Sí que se ha visto afectada
Seguimos recibiendo la financiación prevista
Se han incrementado los recursos financieros
No teníamos previsto ningún tipo de financiación

Eraginak jasan ditu

Aurreikusitako finantzaketa 
jasotzen jarraitzen dugu

Finantza-baliabideak handitu dira

Ez genuen aurreikusi inolako 
finantzaketarik

Jardueraren egoera
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Sector servicios al consumidor 
final

49%

1%

19%

31%

Sí que se ha visto afectada
Seguimos recibiendo la financiación prevista
Se han incrementado los recursos financieros
No teníamos previsto ningún tipo de financiación

Sector servicios a empresas

50%

1%

17%

33%

Sí que se ha visto afectada
Seguimos recibiendo la financiación prevista
Se han incrementado los recursos financieros
No teníamos previsto ningún tipo de financiación

Sector industrial 

12%

16%

28%

44%

Sí que se ha visto afectada
Seguimos recibiendo la financiación prevista
Se han incrementado los recursos financieros
No teníamos previsto ningún tipo de financiación

Sin empleados 

51%

1%

9%

38%

Sí que se ha visto afectada
Seguimos recibiendo la financiación prevista
Se han incrementado los recursos financieros
No teníamos previsto ningún tipo de financiación

Menos de 10 empledos

42%

4% 15%

38%

Sí que se ha visto afectada
Seguimos recibiendo la financiación prevista
Se han incrementado los recursos financieros
No teníamos previsto ningún tipo de financiación

Entre 10 y 49 empleados

34%

5%
35%

26%

Sí que se ha visto afectada
Seguimos recibiendo la financiación prevista
Se han incrementado los recursos financieros
No teníamos previsto ningún tipo de financiación

Eraginak jasan ditu

Aurreikusitako finantzaketa 
jasotzen jarraitzen dugu

Finantza-baliabideak handitu dira

Ez genuen aurreikusi inolako 
finantzaketarik

Azken 
kontsumitzaileentzako 

zerbitzuen sektorea

Langilerik gabe

Enpresentzako 
zerbitzuen sektorea

Industriaren 
sektorea

10 langile baino gutxiago 10-49 langile
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1. ALARMA-EGOERAKO 50 EGUNEN OSTEKO EGOERA

Finantzaketa-arloan 
hartutako premiazko 
neurriak

COVID-19aren krisialdiaren harira, hamar ekint-
zailetatik ia lauk finantzaketa-baldintzak berri-
ro negoziatu behar izan dituzte, eta lautik batek 
finantzaketa gehigarria eskatu du etete ekono-
mikoari aurre egiteko.

Azken kontsumitzaileentzako zerbitzuen sek- 
toreko ekintzaileen ia erdiak COVID-19aren 

krisialdiaren aurreko finantzaketa-baldintzak 
berriro negoziatu ditu, eta industriaren sekto-
reko ekintzaileen erdiak finantzaketa gehigarria 
eskatu du. Enpresa handienak (10-49 langile) 
izan dira aktiboenak premiazko bi finantzake-
ta-neurri horiek hartzeko orduan.

Medidas de urgencia tomadas en el ámbito 
financiero

6,8%

26,3%

40,7%

Renegociación condiciones de financiación previas a la crisis
Solicitud de financiación extra
Aplazamiento de los planes de inversión

Krisialdiaren aurreko finantzaketa-
baldintzak berriro negoziatzea

Finantzaketa gehigarria eskatzea

Inbertsio-planak atzeratzea
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Renegociación de las condiciones de financiación 
por sector de actividad

Sector s
ervicios al c

onsumidor fi
nal

Sector s
ervicios a empresas

Sector in
dustri

al

39,6%37,8%

47,2%

Renegociación de las condiciones de financiación 
por tamaño de empleo

Sin empleados

Menos de 10
 empleados

Entre
 10

 y 49 empleados

46,6%

36,4%

42,3%

Solicitud de financiación extra por sector de 
actividad

Sector s
ervicios al c

onsumidor fi
nal

Sector s
ervicios a empresas

Sector in
dustri

al

56,8%

26,8%

17,7%

Solicitud de financiación extra por tamaño de 
empleo

Sin empleados

Menos de 10
 empleados

Entre
 10

 y 49 empleados

53,5%

36,1%

14,0%

Finantzaketa-baldintzak 
berriro negoziatzea 
enplegu-tamainaren 
arabera

Finantzaketa 
gehigarria eskatzea 
jarduera-sektorearen 
arabera

Finantzaketa 
gehigarria eskatzea 
enplegu-tamainaren 
arabera

Finantzaketa-baldintzak 
berriro negoziatzea 
jarduera-sektorearen 
arabera

Industriaren 
sektorea

Industriaren 
sektorea

10-49 langile

10-49 langile

Enpresentzako 
zerbitzuen 
sektorea

Enpresentzako 
zerbitzuen 
sektorea

Langilerik 
gabe

Langilerik 
gabe

Azken 
kontsumitzaileentzako 

zerbitzuen sektorea

Azken konts. 
zerbitzuen sektorea

10 langile baino 
gutxiago

10 langile baino 
gutxiago
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Merkatu batzuk abandonatzea

Hornikuntza-kateko itunak

Prezioak murriztea

Negozio-eredua aldatzea

Hornitzaileen eskaerak etetea

1. ALARMA-EGOERAKO 50 EGUNEN OSTEKO EGOERA

Enpresek balio-katearen 
arloan hartutako 
premiazko neurriak 
Lau proiektutatik batek onartzen du negozio-eredua 
aldatu behar izan duela. Gainera, % 18k hornitzaileen 
eskaerak eten behar izan ditu, eta % 15ek prezioak 
murriztu behar izan ditu edo hornitzaileekin 
akordioak egin hornikuntza-katea kudeatzeko.

Zehazki, azken kontsumitzaileentzako jarduerak 
izan dira kaltetuenak. Hamarretik hiruk hornitzai-
leen eskaerak eten ditu (% 29), baita negozio-ere-
dua berriz planteatu ere (% 27).

Industriaren sektoreak egonkortasun handia-
goa du negozio-ereduaren aldaketei dagokie-
nez (soilik %  10ek aldatu du). Hura da, halaber, 
balio-kateko funtsezko agenteekin (lehiakideak, 
hornitzaileak, etab.) itun eta akordio gehien egin 
dituen sektorea  (% 25).

Oro har, enpresei zerbitzuak eskaintzen dizkieten 
proiektuak dira prozesuetan aldaketa txikienak 
jasan dituztenak. Hala ere, lautik batek (% 26) al-
daketak izan ditu negozio-ereduan.

Medidas de urgencia tomadas en la cadena de 
suministro

17,9%

24,2%

15,8%15,4%

11,9%

Abandono de algunos mercados
Alianzas en la cadena de suministro
Disminución de precios
Cambio de modelo de negocio
Cancelación de pedidos a proveedores

Hornikuntza-katean hartutako premiazko neurriak

24



Enpresentzako 
zerbitzuen sektorea

Industriaren sektorea

Azken kontsumitzaileentzako zerbitzuak

Merkatu batzuk abandonatzea

Hornikuntza-kateko itunak

Prezioak murriztea

Negozio-eredua aldatzea

Hornitzaileen eskaerak etetea
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Sector servicios al consumidor final

29,2%
27,1%

16,7%

21,2%

16,7%

Abandono de algunos mercados
Alianzas en la cadena de suministro
Disminución de precios
Cambio de modelo de negocio
Cancelación de pedidos a proveedores

Sector servicios a empresas

7,2%

26,5%

10,8%
9,2%

5,4%

Abandono de algunos mercados
Alianzas en la cadena de suministro
Disminución de precios
Cambio de modelo de negocio
Cancelación de pedidos a proveedores

Sector industrial

19,5%

9,7%

20,7%

24,2%

9,7%

Abandono de algunos mercados
Alianzas en la cadena de suministro
Disminución de precios
Cambio de modelo de negocio
Cancelación de pedidos a proveedores
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Laguntza publikoak 
eskatu eta jasotzea
COVID-19aren krisialdian zehar, ia enpresen 
%  45ek ez ditu laguntza publiko zuzenak jaso. 
Kasuen %  35ek ez ditu eskatu, eta %  9k adie-
razi du ukatu egin dizkiotela. Gainera, enpre-
sen %  40 eskaeraren erantzunaren zain dago. 
Enpresak sortzeko faseei dagokienez, hasie-
rako sortze-faseko 10 ekintzailetatik 7k ez ditu 
laguntzak eskatu, eta garapen-faseko ekintzai-
leak (3,5 urte) dira laguntza publiko gehien eska-
tu eta jaso dituztenak. Bestalde, jarduerarekin 
ez jarraitzea erabaki duten negozioek gainerako 
kolektiboena baino hiru aldiz handiagoa den 
ukapen-tasa dute.

Enpresaren tamainaren arabera, langilerik ga-
beko negozioak dira laguntza publiko gutxien 
eskatzen dituztenak. 10 langiletik beherako 
enpresen ia % 50 egindako eskaeren erantzuna-
ren zain dago.

Jarduera-sektorearen arabera, industriaren 
sektoreko enpresen ia %  75 erantzunaren zain 
dago laguntza publikoren bat eskatu ostean. 

Azken kontsumitzaileentzako zerbitzuen sekto-
rea da laguntza publiko gehien jasotzen ari dena, 
nahiz eta heren batek ez dituen eskatu.

Ez dut laguntza 
publikorik eskatu

Laguntza publikoak 
ukatu dizkidate

Laguntza publikoak 
eskatu ditut eta 

erantzunaren zain 
nago

Laguntza publikoak 
jasotzen ari naiz

Laguntza publikoak jasotzea

Recepción de ayudas públicas

No he solic
ita

do ayudas públic
as

Me han denegado ayudas públic
as

He solic
ita

do ayudas públic
as y estoy pendiente de re

spuesta

Estoy re
cibiendo ayudas públic

as

15,6%

40,2%

8,8%

35,4%
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Estoy creándola

6%

16%

8%

71%

Hasta 3,5 años

22%

46%

10%

22%

No he solicitado ayudas públicas
Me han denegado ayudas públicas
He solicitado ayudas públicas y estoy pendiente de respuesta
Estoy recibiendo ayudas públicas

Más de 3,5 años

11%

42%

8%

38%

No he solicitado ayudas públicas
Me han denegado ayudas públicas
He solicitado ayudas públicas y estoy pendiente de respuesta
Estoy recibiendo ayudas públicas

Sortzen ari naiz 3,5 urte bitarte 3,5 urtetik gora

Ez dut laguntza publikorik eskatu 

Laguntza publikoak ukatu dizkidate

Laguntza publikoak eskatu ditut eta 
erantzunaren zain nago

Laguntza publikoak jasotzen ari naiz

Laguntzak jasotzea jarduera-sektorearen arabera

Laguntzak jasotzea enplegu-tamainaren arabera

Recepción de ayudas por sector de actividad

Sector industrial

Sector servicios a empresas

Sector servicios al consumidor final 22,5%

15,0%

4,1%

35,4%

36,0%

73,4%

6,8%

10,8%

4,1%

35,2%

38,2%

18,4%

No he solicitado ayudas públicas
Me han denegado ayudas públicas
He solicitado ayudas públicas y estoy pendiente de respuesta
Estoy recibiendo ayudas públicas

10-49 langile

Industriaren sektorea

10 langile baino 
gutxiago

Enpresentzako 
zerbitzuen sektorea

Langilerik gabe

Azken konts. 
zerbitzuen sektorea

Recepción de ayudas por tamaño de empleo

Entre 10 y 49 empleados

Menos de 10 empleados

Sin empleados 19,2%

9,3%

21,7%

32,8%

48,5%

44,7%

6,3%

12,6%

8,7%

41,8%

29,6%

24,8%

No he solicitado ayudas públicas
Me han denegado ayudas públicas
He solicitado ayudas públicas y estoy pendiente de respuesta
Estoy recibiendo ayudas públicas 27
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6 hilabetetan espero den eragina

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Eragina enpresarentzat 
hurrengo 6 hilabeteetan
Oro har, etorkizun hurbileko aurreikuspenak oso 
negatiboak dira. Enpresa gehienak ezkor daude; 
izan ere, uste dute krisialdiaren eragina oso ne-
gatiboa (% 43) edo negatiboa (% 34) izango dela 
hurrengo sei hilabeteetan; % 2k baino ez du uste 
positiboa izango dela eta % 8k positiboa.

Bereziki, konfinamenduan zehar itxi behar izan 
duten enpresen artean, 10 enpresetatik 6k bai-
no gehiagok uste du euren negozioetan horrek 
izango duen eragina oso negatiboa izango dela 
hurrengo sei hilabeteetan.

Telelanean lan egiten jarraitzen duten enpre-
sei dagokienez, ez dira hain ezkorrak; hala ere, 

%  32,6k uste du krisialdiaren eragina hurrengo 
sei hilabeteetan oso negatiboa izango dela.
Honako hauek dira COVID-19aren krisialdiaren 
eragin negatiboena espero duten sektoreak; 
azken kontsumitzaileentzako zerbitzuen sekto-
rea (% 54,8) eta, jarraian, industriaren sektorea 
(% 56,9).

Tamainaren arabera, honako hauek dira eragin 
negatiboagoa izango duela uste duten enpre-
sak: enplegaturik gabeko enpresak (% 48,3) eta, 
jarraian, 10 enplegatu baino gutxiago dituzten 
enpresak (% 38,8).

Impacto esperado en 6 meses

43%

34%

13%

8%

2%

Muy positivo
Algo positivo
Neutro
Algo negativo
Muy negativo

Oso positiboa

Positiboa

Neutroa

Negatiboa

Oso negatiboa
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6 hilabetetan espero den eragina, 
jardueraren egoeraren arabera

6 hilabetetan espero den eragina, 
jarduera-sektorearen arabera

6 hilabetetan espero den eragina, 
negozio-tamainaren arabera

Impacto esperado en 6 meses según situación de la actividad

Muy positivo Algo positivo Neutro Algo negativo Muy negativo

60,5%

24,2%

11,0%

4,3%
0,0%

32,6%
36,4%

16,2%
12,9%

2,0%

17,3%

57,2%

3,8%

11,5%10,2%

Continúa operando presencialmente
Continúa operando en teletrabajo
Ha cerrado (temporal, total o por traspaso)

Impacto esperado en 6 meses según tamaño de empleo

Muy positivo Algo positivo Neutro Algo negativo Muy negativo

30,8%

56,0%

3,5%

9,7%

0,0%

38,8%39,6%

13,7%

8,0%

0,0%

48,3%

25,3%

13,9%

8,6%
3,8%

Sin empleados
Menos de 10 empleados
Entre 10 y 49 empleados

Impacto esperado en 6 meses según sector de actividad

Muy positivo Algo positivo Neutro Algo negativo Muy negativo

56,9%

14,8%

1,5%

19,6%

7,2%

31,5%

44,3%

13,3%
10,9%

0,0%

58,4%

27,8%

6,6%5,7%
1,5%

Sector servicios al consumidor final
Sector servicios a empresas
Sector industrial

Enplegaturik gabe

10 enplegatu baino gutxiago

10-49 enplegatu

Azken kontsumitzaileentzako 
zerbitzuen sektorea

Beste enpresa batzuentzako 
zerbitzuen sektorea

Industriaren sektorea

Oso positiboa

Oso positiboa

Oso positiboa

Positiboa

Positiboa

Positiboa

Negatiboa

Negatiboa

Negatiboa

Oso negatiboa

Oso negatiboa

Oso negatiboa

Neutroa

Neutroa

Neutroa

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Aurrez aurre jarraitzen 
du lanean

Telelanean jarraitzen du

Itxi egin du (aldi baterako, behin 
betiko edo eskualdatzeagatik)
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Previsión de la inversión privada a corto plazo

43,1%

20,5%
17,5%18,9%

Invertirán más
Invertirán lo mismo
Invertirán menos
No se sabe

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Inbertsio pribatuko 
aurreikuspenak epe 
motzean
Inkestatutako ekintzaileen %  43k ez daki zer 
ekarriko dion etorkizunak inbertsio pribatuan 
sartzeari dagokionez. Gainerakoa, modu ber- 
tsuan (% 20 inguru), honako hauen artean bana- 
tzen da: inbertsio pribatua murriztu egingo dela 
uste dutenak, mantendu egingo dela uste dute-
nak edo gora egingo duela uste dutenak. 

Sektoreen arabera, industriaren sektoreko ekint-
zaileen %  35ek uste du hurrengo hilabeteetan 

gehiago inbertituko dela; enpresentzako zerbi- 
tzuen sektoreko ekintzaileen % 28k, ordea, uste 
du gutxiago inbertituko dela.

Tamainari dagokionez, tamaina handiko ekintzai-
leen % 27k uste du hurrengo hilabeteetan gehiago 
inbertituko dela; tamaina txikiko (1-9 enplegatu) 
ekintzaileen %  26k, ordea, uste du gutxiago in-
bertituko dela.

Gehiago inbertituko dute

Berdin inbertituko dute 

Gutxiago inbertituko dute

Ez dago jakiterik
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Previsión de la inversión privada por sector

Sector industrial

Sector servicios a empresas

Sector servicios al consumidor final 52,4%

32,0%

20,6%

18,9%

28,3%

4,5%

11,3%

21,2%

39,3%

17,4%

18,6%

35,5%

Invertirán más
Invertirán lo mismo
Invertirán menos
No se sabe

Previsión de la inversión privada por tamaño de empleo

Entre 10 y 49 empleados

Menos de 10 empleados

Sin empleados 52,3%

37,7%

19,8%

15,3%

26,6%

24,1%

16,8%

14,2%

28,8%

15,6%

21,5%

27,3%

Invertirán más
Invertirán lo mismo
Invertirán menos
No se sabe

Inbertsio pribatuko aurreikuspena sektoreen arabera

Inbertsio pribatuko aurreikuspena enplegu-tamainaren arabera

Industriaren sektorea

Enpresentzako 
zerbitzuen sektorea

10-49 enplegatu

Enplegaturik 
gabe

Azken konts. 
zerbitzuen sektorea

10 enplegatu 
baino gutxiago

Gehiago inbertituko dute

Berdin inbertituko dute

Gutxiago inbertituko dute

Ez dago jakiterik

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK
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Berehalako kezkak

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Krisialdiaren eraginaren 
zein ondoriok kezkatzen 
du gehien?
Oro har, sektorea eta enpresaren tamaina aintzat 
hartu gabe, krisialdiaren ondoriozko kezka nagu-
sia da konfinamendu-garaian aurrera egin ahal 
izateko gaitasuna (% 63,9). Gainera, azpimarraga-
rriak dira langileei buruzko kezkak: ezin langileak 
mantentzea (% 21,7) edo beste langile batzuk ezin 
kontratatzea (% 13,3).

Jardueraren arabera, azken kontsumitzaile-
entzako zerbitzuen enpresak gehien kezkatzen 

dituena krisialdiak eragindako isolamendua da 
(%  75,9), eta horixe da hiru sektoreetan arrazoi 
garrantzitsuena, termino erlatiboetan. Enpresen 
dimentsioei dagokienez,  enplegaturik ez duten 
eta 10 enplegatu baino gutxiago dituzten enpre-
sak dira isolamendu horrek gehien kezkatzen 
dituenak (%  69,3 eta %  66,4). 10-49 enplegatu 
bitartean dituzten enpresentzat, berriz,  arazo 
garrantzitsuena da langileak ezin mantentzea 
plantillan (% 50).

Enplegatu gehiago ezin kontratatzea

Enplegatuak ezin mantentzea

Haren ondorioetatik babestuko nauen 
segururik ez izatea

Osasun-krisialdiaren ondorioz, nire jarduera 
Internet bidez ezin gauzatzen jarraitzea

Nire jarduerak ezin gainditzea hain 
isolamendu-aldi luzea

Preocupaciones inmediatas

No poder contratar nuevos empleados

No poder mantener a los empleados

No tener un seguro que me cubra y proteja de sus consecuencias

Que la crisis sanitaria me impida seguir realizando mi actividad por internet

Que mi actividad no pueda superar un periodo de aislamiento tan largo 63,9%

7,6%

10,9%

21,7%

13,3%
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Kezkak jardueraren sektorearen arabera

Kezkak enplegu-tamainaren arabera

Preocupaciones según sector de actividad

No poder contratar nuevos empleados

No poder mantener a los empleados

No tener un seguro que me cubra y proteja de sus consecuencias

Que la crisis sanitaria me impida seguir realizando mi actividad por internet

Que mi actividad no pueda superar un periodo de aislamiento tan largo
75,9%

7,0%

14,3%

26,1%

7,2%

55,4%

8,6%

1,6%

20,2%

16,8%

59,4%

0,0%

12,8%

24,6%

14,9%

Sector industrial
Sector servicios a empresas
Sector servicios al consumidor final

Preocupaciones según tamaño de empleo

No poder contratar nuevos empleados

No poder mantener a los empleados

No tener un seguro que me cubra y proteja de sus consecuencias

Que la crisis sanitaria me impida seguir realizando mi actividad por internet

Que mi actividad no pueda superar un periodo de aislamiento tan largo
69,3%

11,5%

12,4%

1,8%

11,9%

66,4%

3,1%

10,9%

39,7%

16,4%

32,6%

5,2%

5,2%

50,0%

8,7%

Entre 10 y 49 empleados
Menos de 10 empleados
Sin empleados

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Enplegatu gehiago ezin kontratatzea

Enplegatuak ezin mantentzea

Haren ondorioetatik babestuko nauen 
asegururik ez izatea

Osasun-krisialdiaren ondorioz, nire jarduera 
Internet bidez ezin gauzatzen jarraitzea

Nire jarduerak ezin gainditzea hain 
isolamendu-aldi luzea

Enplegatu gehiago ezin kontratatzea

Enplegatuak ezin mantentzea

Haren ondorioetatik babestuko nauen 
asegururik ez izatea

Osasun-krisialdiaren ondorioz, nire jarduera 
Internet bidez ezin gauzatzen jarraitzea

Nire jarduerak ezin gainditzea hain 
isolamendu-aldi luzea

Industriaren sektorea

Enpresentzako zerbitzuen sektorea

Azken kontsumitzaileentzako 
zerbitzuen sektorea

10-49 enplegatu

10 enplegatu baino gutxiago

Enplegaturik gabe
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2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Funtsezko arazoak 
datozen hilabeteetan
Hamar proiektutik seik nabarmendu dute etor-
kizuneko ziurgabetasun handia izango dela da-
tozen hilabeteetan beren proiekturako funtsezko 
zailtasunetako bat. Bereziki kezkagarria da, hala-
ber, ekintzailetzari finantza-laguntza publikorik 
ez ematea (% 59). Merkatuaren apatia eta eska-
ri-arazoak funtsezko zailtasuntzat jotzen dira ha-
mar proiektutik lautan, gutxi gorabehera (% 37).

Enpresentzako zerbitzuen sektoreak neurri han-
diagoan antzeman ditu kezka nagusi horiek: ziur-
gabetasun handia (%  62) eta finantza-laguntza 
publikorik eza (% 65)

Kontsumitzaileentzako zerbitzuen sektoreak 
kezka handiagoa adierazten du merkatuaren 
apatiari dagokionez (% 43).

Industriaren sektoreak baikortasun handiagoa 
erakusten du, antzemandako kezka gehienetan.

Autoenplegatuak dira eskariaren apatia han-
diena antzematen dutenak (%  41), bai eta ekin- 
tzaileari finantza-laguntza publikoa nabarmen 
murriztearen arazoa ere (% 63).

Mugen itxiera da (% 36) proiektu handienek gehien 
nabarmentzen edo hautematen duten zailtasuna.

Dificultades claves

Alta incertidumbre

Insuficiencia de fondos públicos

Apatía del mercado

Desatención de instituciones

Cierre de fronteras 22,7%

25,7%

37,3%

58,6%

59,1%Ziurgabetasun 
handia

Funts publiko 
gutxiegi

Merkatuaren 
apatia

Erakundeen 
arreta-eza

Mugak ixtea

Zailtasun nagusiak
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10-49 enplegatu

10 enplegatu baino 
gutxiago

Enplegaturik gabe

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Dificultades según sector de actividad

Alta incertidumbre

Insuficiencia de fondos públicos

Apatía del mercado

Desatención de instituciones

Cierre de fronteras
35,4%

25,2%

43,2%

55,8%

60,7%

15,8%

28,0%

35,9%

64,8%

62,4%

28,4%

14,8%

34,2%

27,6%

46,0%

Sector industrial
Sector servicios a empresas
Sector servicios al consumidor final

Industriaren sektorea

Enpresentzako 
zerbitzuen sektorea

Azken kontsumitzaileentzako 
zerbitzuen sektorea

Ziurgabetasun 
handia

Funts publiko 
gutxiegi

Merkatuaren 
apatia

Erakundeen 
arreta-eza

Mugak ixtea

Ziurgabetasun 
handia

Funts publiko 
gutxiegi

Merkatuaren 
apatia

Erakundeen 
arreta-eza

Mugak ixtea

Zailtasunak jardueraren sektorearen arabera

Zailtasunak enplegu-tamainaren arabera
Dificultades según tamaño de empleo

Alta incertidumbre

Insuficiencia de fondos públicos

Apatía del mercado

Desatención de instituciones

Cierre de fronteras
20,8%

26,8%

40,6%

63,2%

57,4%

21,4%

25,4%

31,5%

56,4%

62,7%

36,0%

24,0%

39,7%

45,8%

54,8%

Entre 10 y 49 empleados
Menos de 10 empleados
Sin empleados
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2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Negozioaren inguruko 
planak urtebetean
Jarduera ixtea edo uztea
•	 Proiektuen % 11k uste du jarduera itxiko edo 

eskualdatuko duela.
•	 % 5ek ekintza aldatzeko asmoa du.

Langileak kontratatzea
•	 %  19k uste du murriztu egin beharko duela 

langileen kopurua datorren urtean.
•	 % 11k enplegatu gehiago kontratatuko ditu.
•	 % 70ek  plantilla egonkor mantentzeko itxa-

ropena du.

Laguntzak/dirulaguntzak eskatzea 
eta finantzaketa
•	 % 65ek laguntzen eta dirulaguntzen progra-

ma berriak eskatuko ditu.

•	 %  26k uste du banku-finantzaketara joko 
duela.

•	 % 24k beste kapital-inbertsore batzuk bila-
tuko ditu.

Negozioa hedatzea/aurreikusitako inbertsioak
•	 Erdiek beste bezero batzuekin lan egiteko 

asmoa dute.
•	 %  35ek beste merkatu batzuetan sartzeko 

itxaropena du.
•	 %  46k uste du produktu/zerbitzu berriak 

merkaturatu ahalko dituela.
•	 %  26k inbertsioak egingo ditu datorren ur-

tean azpiegituretan eta teknologian.

Langile-kopurua 
murriztuko dugu

Langileak kontratatuko 
ditugu

Produktu/zerbitzu berriak 
merkaturatuko ditugu

Merkatu berrietan 
sartuko gara

Bezero berriekin 
egingo dugu lan

Gure negoziorako inbertitzaileak 
bilatuko ditugu

Kanpoko banku-finantzaketa 
bilatuko dugu

Laguntzak eta dirulaguntzak 
eskatuko ditugu

Jarduera aldatu 
egingo dugu

Jarduera itxi edo 
eskualdatu egingo dugu

Inbertsioak egingo ditugu 
azpiegituretan/teknologian/beste 
inbertsio batzuk

Planes a un año

Vamos a cerrar o traspasar la actividad

Vamos a cambiar de actividad

Vamos a solicitar ayudas y subvenciones

Vamos a buscar financiación externa bancaria

Vamos a buscar inversores para nuestro negocio

Vamos a trabajar con nuevos clientes

Vamos a entrar en nuevos mercados

Vamos a lanzar nuevos productos/servicios

Vamos a invertir en infraestructuras/tecnología/otras inversiones

Vamos a contratar a personal

Vamos a reducir personal 19,2%

11,3%

26,3%

45,9%

35,7%

49,6%

23,9%

26,4%

65,1%

5,4%

10,6%

Planak urtebeteko epean
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Continúa operando presencialmente

Continúa operando enteletrabajo

Ha cerrado temporalmente

Planes a un año por situación de la actividad

Langile-kopurua 
murriztuko dugu

Langileak 
kontratatuko ditugu

Produktu/
zerbitzu berriak 

merkaturatuko ditugu

Merkatu berrietan 
sartuko gara

Bezero berriekin 
egingo dugu lan

Gure negoziorako 
inbertitzaileak bilatuko ditugu

Kanpoko banku-finantzaketa 
bilatuko dugu

Laguntzak eta 
dirulaguntzak eskatuko 

ditugu

Jarduera aldatu 
egingo dugu

Jarduera itxi edo 
eskualdatu egingo dugu

Inbertsioak egingo ditugu 
azpiegituretan/teknologian/

beste inbertsio batzuk

Aurrez aurre 
jarraitzen du lanean

Telelanean 
jarraitzen du

Aldi baterako itxi du
% 70,0

% 60,0

% 50,0

% 40,0

% 30,0

% 20,0

% 10,0 

% 0,0 

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Planak urtebeteko epean jardueraren egoeraren arabera

Aldi baterako itxi diren proiektuak
•	 Horietako lau proiektutatik batek (% 25) 

behin betiko itxiko du negozioa, % 32k 
plantilla murriztuko du eta % 11k jarduera 
birplanteatu edo aldatuko du.

•	 Gehiengo handi batek (% 69) laguntzak eta 
dirulaguntzak eskatzeko asmoa du, egoera 
honen ostean.

•	 Horietako hamar proiektutatik lauk 
aurreikusi du produktu/zerbitzu berriak 
merkaturatuko dituela (% 42,5) edo beste 
bezero batzuekin lan egingo duela (% 40).

Aurrez aurre lanean jarraitzen duten 
proiektuak
•	 Talde honetako proiektu bakar batek ere 

ez du urtebetean ixteko edo jarduera 
aldatzeko asmorik.

•	 % 4k baino ez du plantilla murrizteko 
asmoa eta % 14k uste du langile gehiago 
kontratatuko dituela. Gehien gehienek 

(% 82) plantilla berari eutsiko diote.
•	 Horiek dira beste bezero batzuekin 

lan egitea (% 64) eta urtebeteko epean 
inbertsio berriak egitea (% 36) espero duten 
proiektuak.

Telelanean jarraitzen duten proiektuak
•	 % 3k baino ez du jarduera itxi/

eskualdatzeko asmoa.
•	 % 9k aurreikusi du langile-kopurua murriztu 

egingo duela eta % 14k urtebeteko epean 
kontratazio gehiago egitearen aldeko 
apustua egingo du.

•	 Negozioaren hedapena handitzea helburu 
duten proiektuak dira: produktu berriak 
merkaturatzea (% 48) edo merkatu 
berrietan sartzea (% 45).

•	 Finantzaketa handiena eskatuko duten 
proiektuak dira: bankuen bidez (% 30) eta 
inbertitzaile pribatuen bidez (% 27).
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Enpleguaren inguruko planak jarduera-sektorearen araberaPlanes sobre empleo por sector de actividad

Sector s
ervicios al c

onsumidor fi
nal

Sector s
ervicios a empresas

Sector in
dustri

al

41,3%

11,8%

4,8%

16,1%

8,5%

35,9%

Vamos a reducir personal
Vamos a contratar a personal

Langile-kopurua murriztuko dugu

Langileak kontratatuko ditugu

Azken kontsumitzaileentzako 
zerbitzuen sektorea

Enpresentzako 
zerbitzuen sektorea

Industriaren sektorea

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

Negozioaren inguruko planak 
urtebetean: enplegua sektoreen 
eta enpresen tamainaren arabera

Gutxi gorabehera 5 enpresatik 1ek aurreikusten 
du, krisialdia gertatu eta urtebetera, langile-
kopurua murrizteko aukera handia dagoela.

Enpresen ehuneko handi batek uste du ia 
ezinezkoa izango dela langileak urtebetera 
kontratatzea (% 11k soilik uste du egingo duela), 
baina badirudi tamaina eta enpresa-sektorea 
erabakigarriak direla horretan.

Hala, industriaren sektorean, plantilla handitzeko 
itxaropenari eusten dioten proiektuak (%  41) 
askoz gehiago dira langilekopurua urtebetera 
murriztu behar izatearen egoeran daudenak 
baino (%  16). Datu hori ez dator bat azken 
kontsumitzaileentzako zerbitzuen sektorean 
langileak kontratatzeko aurreikuspenekin (% 5ek 
baino ez du uste kontratazioak egingo dituela, eta 
% 36k uste du plantilla murriztu beharko duela).
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Enpleguaren inguruko planak enpresaren tamainaren-arabera
Planes sobre empleo por tamaño de la empresa

Sin empleados

Menos de 10
 empleados

Entre
 10

 y 49 empleados

25,9%

10,6%
8,6%

13,0%

19,5%19,4%

Vamos a reducir personal
Vamos a contratar a personal

Enpresa zenbat eta handiagoa izan, orduan 
baikorragoak dira sortutako enpleguari buruz 
aurreikusten diren datuak. Ildo horretan, 50 
langile baino gehiagoko enpresen % 26k uste du 
langileak kontratatzeko aukera handia edo oso 
handia dela.

Autoenplegatuei dagokienez, aurreikuspen horiek 
% 9ra murrizten dira eta mikroeETEetan % 11ra.

Langile-kopurua murriztuko dugu

Langileak kontratatuko ditugu

Enplegaturik gabe 10 enplegatu 
baino gutxiago

10-49 enplegatu

2. ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK

41



42



3.

 
ESKATUTAKO 
NEURRIAK



3. ESKATUTAKO NEURRIAK

Administrazio publikoari 
neurriak eskatzea
Enpresen kolektiboak gehien eskatzen dituen 
neurriak autonomoen kuotak urtebetez kentzea 
(%  67) eta oztopo burokratikoak (%  62) ezaba- 
tzea dira. Bestalde, %  63k finantzaketa biguna 
eskatzen du, eta % 48k enpresa berriak sortzeko 
laguntzak.

Ez zaie hainbesteko garrantzirik ematen tekno-
logia berrietan trebatzeko programei (%  30) eta 
nazioartekotzeko laguntzei (% 27).

Jardueraren egoerari dagokionez, aldi baterako 
itxi duten enpresek eskatzen dute autonomoen 
kuota aldi baterako kentzeko (%  83). Lanean 
jarraitzen duten negozioek (aurrez aurre edo 

telelanean) epe luzerako finantzaketa eskatzen 
dute, baldintza onetan, bai eta oztopo burokrati-
koak murrizteko/ezabatzeko ere.

Enpresa-faseari dagokionez, hasierako fasean 
dauden ekintzaileek eskatzen dute autonomoen 
kuota urtebeterako kentzeko eta laguntza gehia-
go emateko enpresak sortzeko. 3,5 urte daramat-
zaten ekintzaileek ere eskatzen dute autonomoen 
kuota aldi baterako kentzeko eta epe luzerako 
finantzaketa bigunaren lerro gehiago sortzeko. 
Finkatutako negozioek, berriz, oztopo burokrati-
koak murrizteari ematen diote lehentasuna.

Jardueraren arabera, azken kontsumitzaileen- 

Solicitud de medidas a la Administración Pública

Elim
inar c

uotas de autónomos

Reducir c
uotas segurid

ad social

Líneas de crédito
 sin coste y a L/P

Más ayudas para crear e
mpresas

Form
ación en nuevas te

cnologías

Elim
inar t

rabas burocrátic
as

Ayudas para la
 expansión in

ternacional

27,2%

62,0%

30,0%

47,9%

62,8%

45,9%

66,8%

Autonomoen 
kuotak 

kentzea

Gizarte 
Segurantzako 

kuotak 
murriztea

Kreditu-lerroak, 
kosturik gabe 
eta epe luzera

Enpresak 
sortzeko 
laguntza 
gehiago

Prestakuntza 
teknologia 
berrietan

Oztopo 
burokratikoak 

ezabatzea

Nazioartean 
hedatzeko 
laguntzak

Administrazio publikoari neurriak eskatzea
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Neurriak eskatzea jardueraren egoeraren arabera

Neurriak eskatzea enpresa sortzeko fasearen arabera

tzako zerbitzuen sektorearen %  81ek eskatzen 
du autonomoen kuota aldi baterako kentzeko 
eta %  66k oztopo burokratikoak ezabatzeko. 
Industriaren sektoreak eta enpresentzako zerbi- 
tzuen sektoreak finantzaketa biguna eta izapide 
burokratikoak murrizteko eskatzen dute batez 
ere. Horrela, industriaren sektoreak ematen die 
garrantzi handiena enpresak sortzeko eta tekno-
logia berrietan prestatzeko programei.

Generoen arteko aldeak kontuan hartuta, ehu-
nekorik handienek erakusten dute gizonek oz-
topo burokratikoak murrizteko eskatzen dutela 
eta emakumeek funtsezkotzat jotzen dutela au-
tonomoen kuota aldi baterako kentzea. Nolanahi 
ere, bi generoak bat datoz hiru neurri garrant-
zitsuenetan: oztopo burokratikoak murriztea, 
autonomoen kuota aldi baterako kentzea eta 
finantzaketa-lerro gehiago ezartzea aldeko bal-
dintzekin eta epe luzera begira.

Solicitud de medidas por fase de creación 
empresarial

Más de 3,5 años

Hasta 3,5 años

Estoy creándola

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Ayudas para la expansión internacional
Eliminar trabas burocráticas
Formación en nuevas tecnologías
Más ayudas para crear empresas
Líneas de crédito sin coste y a L/P
Reducir cuotas seguridad social
Eliminar cuotas de autónomos

Solicitud de medidas por situación de la actividad

Ha cerrado  
temporalmente

Continúa  
operando en  
teletrabajo

Continúa  
operando  

presencialmente

0,0 % 20,0 % 40,0 % 60,0 % 80,0 % 100,0 %

Ayudas para la expansión internacional
Eliminar trabas burocráticas
Formación en nuevas tecnologías
Más ayudas para crear empresas
Líneas de crédito sin coste y a L/P
Reducir cuotas seguridad social
Eliminar cuotas de autónomos

Nazioartean hedatzeko 
laguntzak

Oztopo burokratikoak 
ezabatzea

Prestakuntza teknologia 
berrietan

Enpresak sortzeko 
laguntza gehiago

Kreditu-lerroak, kosturik 
gabe eta epe luzera

Gizarte Segurantzako 
kuotak murriztea

Autonomoen kuotak 
kentzea

3,5 urte baino 
gehiago

Aldi baterako 
itxi du

3,5 urte bitarte

Telelanean 
jarraitzen du

Sortzen ari naiz

Aurrez aurre 
jarraitzen du lanean

3. ESKATUTAKO NEURRIAK

% 0

% 0

% 20

% 20

% 40

% 40

% 60

% 60

% 80

% 80

% 100

% 100

45



Neurriak eskatzea jarduera-sektorearen arabera

Solicitud de medidas por género

Sektorea: azken kontsumitzaileentzako zer-
bitzuen sektorearen % 81ek autonomoen kuota 
aldi baterako kentzeko eskatzen du eta %  66k 
oztopo burokratikoak ezabatzeko. Hori ez dator 
bat industriaren eta enpresentzako  zerbitzuen 
sektoreek eskatzen dutenarekin:  finantzake-
ta biguna eta izapide burokratikoak murriztea. 
Industriaren sektorea da garrantzi handiena 
ematen diena enpresak sortzeko eta teknologia 
berrietan prestatzeko programei.

Generoa: gizonek oztopo burokratiko gutxiago 
eskatzen dituzte, eta emakumeek funtsezkot-
zat jotzen dute autonomoen kuota aldi baterako 
murriztea. Nolanahi ere, bi generoak bat da-
toz hiru neurri garrantzitsuenetan: oztopo bu-
rokratikoak murriztea, autonomoen kuota aldi 
baterako kentzea eta finantzaketa-lerro gehia-
go ezartzea aldeko baldintzekin eta epe luzera 
begira.

Solicitud de medidas por sector de actividad

Sector industrial

Sector servicios a empresas

Sector servicios al consumidor final

0,0 % 30,0 % 60,0 % 90,0 %

Ayudas para la expansión internacional
Eliminar trabas burocráticas
Formación en nuevas tecnologías
Más ayudas para crear empresas
Líneas de crédito sin coste y a L/P
Reducir cuotas seguridad social
Eliminar cuotas de autónomos

3. ESKATUTAKO NEURRIAK

% 0

% 0

% 30

% 30

% 60

% 60

% 90

% 90

Industriaren 
sektorea

Enpresentzako 
zerbitzuen sektorea

Emakumeak

Azken konts. 
zerbitzuen sektorea

Gizonak

Solicitud de medidas por sector de actividad

Hombre

Mujer

Ayudas para la expansión internacional
Eliminar trabas burocráticas
Formación en nuevas tecnologías
Más ayudas para crear empresas
Líneas de crédito sin coste y a L/P
Reducir cuotas seguridad social
Eliminar cuotas de autónomos

Nazioartean hedatzeko 
laguntzak

Oztopo burokratikoak 
ezabatzea

Prestakuntza teknologia 
berrietan

Enpresak sortzeko 
laguntza gehiago

Kreditu-lerroak, kosturik 
gabe eta epe luzera

Gizarte Segurantzako 
kuotak murriztea

Autonomoen kuotak 
kentzea
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2020ko martxoaren 14az geroztik, gure gizarteak, oro har, etengabe egokitu behar izan du bat-
bateko aldaketa batera: osasuna lehenetsi behar izan du, bizitza-estilo eta -irtenbideak eta lana 
eta gizabanakoen zaintza sakrifikatu behar izan ditu. Estatuak, enpresek eta herritarrek neurri 
azkar eta sortzaileak hartu behar izan dituzte aldaketara egokitzeko; eta, horretarako, larrialdiko 
ekoizpen-dinamikei eutsi behar izan diete. Orain, eskura dauden baliabideekin eraginkorrak 
izateko eta errealitate berri bati aurre egiteko plangintza egiteko unea iritsi da. Errealitate berri 
hori oraina eta etorkizuna da.

Txosten hau amaitzeko, azken gomendioen eta Euskadiko ekosistema ekintzailerako funtsezko 
erronken dekalogo bat proposatzen dugu.

Proposamen horren oinarri dira, batetik, jarduera ekonomikoa suspertzea eta, bestetik, aurre egin 
beharreko erronka sozialei eta egoerak eskaintzen dizkigun aukera berriei erantzuna emango dien 
dinamika ekintzailea eraldatzea.

SUSPERTZEA

1.	 KRISIALDIAREN ERAGINA ETA ETORKIZUNEKO AURREIKUSPENAK: oro har, euskal enpresa-
rien aurreikuspenak epe laburrean ezkorrak dira, batez ere autonomoentzat eta mikroenpre-
sentzat. Beren kezka nagusia konfinamendu-egoera da; izan ere, jarduera ohi bezala gauzatzea 
eragozten du, eta, aldi berean, soldatak asko murriztea eta langileak kaleratzea dakar, bereziki 
enpresa handietan. Alde horretatik, espero daiteke produktibitate bizkorragoa eskatuko duen 
suspertze bat gertatuko dela, baina hasieran langile gutxiagorekin eta soldata txikiagoekin.

2.	 ENPLEGUA: kaleratzeen ondorioz, enpresek plantillak murriztu dituzte, eta beste langile batzuk 
kontratatu ahal izateko aukera gutxi daude; era berean, beren lanpostuari eutsi dioten langileek 
beren lanaldia doitu behar izan dute kasu batzuetan, eta, gehienbat, lan egiteko modua alda-
tu behar izan dute, telelanaren eta baldintza berrien ondorioz (baldintza sanitarioak, sozialak, 
ekonomikoak, etab.). Euskal Autonomia Erkidegoko enpresek Espainiakoek baino konpromiso 
handiagoa erakusten dute lanpostuak mantendu eta areagotzeko. Enpresen konpromiso hori ad 
hoc ekimen publikoekin babesteak aurreikusitako lan-eragin negatiboa murritz lezake epe er-
tainean. Oso garrantzitsua izango da sektore bakoitzean aukerak baliatzea ahalbidetuko duten 
finantza- eta zerga-neurrietan laguntzea, batik bat proiektu berriei arrakastaz aurre egiteko eta 
kalitatezko enplegua sortzeko aukera gehien eskaintzen dituzten sektoreetan.

3.	 ENPRESEN DEMOGRAFIA ETA EKINTZAILETZA: osasun-krisialdiak kalte egin dio sektore eta 
tamaina guztietako enpresen jarduerari, baina batez ere hasierako fasean dauden proiektuei eta 
kontsumoaren sektoreari. Nabarmentzekoa da Euskadin industriaren sektoreko enpresa be-
rriek eta enpresa handienek (10-49 langile) izan dutela COVID-19aren hasieran finantzaketa lort-
zeko aukera gehien, eta datozen hilabeteetan inbertitzeko ziurgabetasun handiena antzematen 
dutela. Ekintzaileen segmentu hori garrantzitsua izango da COVID19aren ostean suspertzeko. 

4.	 ZIURTASUNA ETA ARINTASUNA ADMINISTRAZIOAREN ALDETIK: Euskadiko ekintzaileen 
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kezkarik handiena ziurgabetasun-sentsazio orokorra da, arauak etengabe aldatu baitira. 
Horrek zaildu egin du enpresek erabakiak hartzea. Kasu askotan, egoera horrek behartu egin 
ditu enpresak arriskuak hartzera, eta aurrea hartu behar izan diete araualdaketei; beste kasu 
batzuetan, berriz, enpresek erreakzionatzeko denborarik izan gabe hartu behar izan dituzte 
erabakiak. Aurrean dugun suspertze-etapa berriak eskatzen du arreta berezia jartzea ziurta-
suna transmititzeari arauei dagokienez, eta karga burokratiko eta izapidetze-karga txikiagoko 
neurriak ezartzea. E-administrazioa indartzea ezinbestekoa da ziurtasun handiagoa lortzeko, 
bai eta prozesuak eta estandar digitalak berritzeko ere.

5.	 ESKARIA ETA NEGOZIO-AUKERAK: etorkizun argirik ez izateak itxaropenik eza sortu du, bai gi-
zartean, bai enpresetan. Familien diru-sarreren galerak eta, horren ondorioz, kontsumoa mu-
rrizteak, berankortasun-arrisku handiagoarekin batera, eskaera suspertzen lagunduko duten 
finantza- eta zerga-neurri berriak eskatzen ditu (aseguru sozialen planak eta zorrak arintzea). 
Bestalde, suspertu ahal izateko, beharrezkoak izango dira, batetik, antolatzeko gaitasuna eta, 
bestetik, testuinguru berri batean kontsumitzaileen eskaera asebeteko duten erantzun berrit-
zaileak emateko gaitasuna duten ekintzaile gehiago.

6.	 FINANTZAKETA-FORMULA BERRIAK: ekintzaileek, batik bat, kostu txikiko finantzaketaformu-
lak eskatzen dituzte, epe luzean proiektuak finantzatzeko aukera emango dutenak. Beraz, ga-
rrantzitsua da berme errealak eta abalak ematea ahalbidetzen duten konponbideak jorratzen 
jarraitzea, eta horrek bankuen sektorea zuzenean inplikatzea eskatzen du. Era berean, funt-
sezkoa da finantzaketa alternatiborako moduak bultzatzea (crowdfunding-a, kontsumo-bonu 
aurreratuak, eragin sozialeko inbertsioa). Neurri horiek premiaz bultzatu beharko lirateke geldi-
rik denbora luzea eman duten jardueretan.

Aurreko suspertze-gakoak honela laburbil daitezke: abiadura handiagoa, administrazioan proak-
tibitate handiagoa eta sareko lanaren sustapena, konfiantza eta ziurtasun handiagoa lortzeko eta 
etorkizunean egoera sozioekonomikoa ez kontrolatzeagatik geldiaraztea saihesteko.

ERALDAKETA

7.	 ARAZO BERRIEI IRTENBIDE BERRIAK EMATEA: COVID-19aren osteko egoera berriak Euskal 
Autonomia Erkidegoko sektore estrategikoen oraina eta etorkizuna aztertzea eta birpentsat-
zea eskatzen du, erabaki instituzionalak hartzean koherenteagoa eta eraginkorragoa izateko. 
Egoera berri horretan eta aurrera begira, ezinbestekoa da arreta kalitatezko enplegua sortzen 
duten sektoreetan jartzea, hala nola euskal industrian, eta Garapen Iraunkorreko Helburuekin 
bat datorren estrategia garatzea.

Bestalde, krisialdiak agerian utzi du sektore askotan teknologiaren eta digitalizazioaren arloko 
gabeziak daudela, eta, horietan, komeni izango litzateke berrikuntzarako hub-ak sortzea, eus-
kal gizarteak behar dituen konponbideak bizkortzeko. Urrutiko lan-jarduera eta hezkuntza, eta 
txikizkako merkataritzaren online zerbitzuak premiazko hiru jardueraeremu dira.

8.	 BARNE-EKINTZAILETZA ETA BER-EKINTZAILETZA: COVID-19ak enpresen aldi baterako itxiera 
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eragin du, eta, ondorioz, haietako askok beren burua berrasmatu behar izan dute. Denok ezin 
dugu ekintzaile izan, erresilientzia eta finantza-gaitasuna eskatzen baititu. Funtsezkoa da eko-
sistemaren trebetasun eta gaitasun (intra)ekintzaileez baliatzea, eta krisialdi honetan bidean 
geratu ahal izan diren eta ekimen berriak arrakastaz gidatzeko esperientzia handia duten kolek-
tiboak berrabiaraztea sustatzea. Ildo beretik, funtsezkoa da ekosistema ekintzailearen, korpo-
ratiboaren eta akademikoaren arteko baterako lan-esparruak indartzea, eta spin-off eta NEBT 
berritzaile gehiago sustatzea.

9.	 DIGITALIZAZIOA: etorkizun hurbilak atzeraezinezko erdi-presentzialtasuna dakar lan-inguru-
ne guztietan, eta birtualtasuna gero eta handiagoa izango da. Hori dela eta, ezinbestekoa 
izango da, inoiz baino gehiago, kontratatutako langileek zein ekintzaileek gaitasun egokiak 
izatea joko-arau berrietara egokitzeko. Hortaz, Euskadin digitalizaziofase aurreratuan sartu 
behar dugu, hau da: behin betiko garatu behar dira azpiegitura digitalak hiri- eta landa-ere-
muetan; bizkortu egin behar dira eadministrazioko prozesuak; bateratu egin behar dira iza-
pide burokratikoetako estandar digitalak; eta prestatu egin behar da teknologia berrietan. 
Egoeraren larritasunak aukera handiak eskaintzen ditu digitalizazioa bitarteko gisa erabili eta 
karga burokratikoak murrizteko maila guztietan, administrazioan zein enpresainguruneetan. 
Azken batean, bultzada digital bizkorra, une honetan, aukera paregabea da Euskadin krisial-
diari berme handiagoz aurre egiteko eta errealitate ekonomiko eta sozial berriak eskaintzen 
dituen aukerak azkarrago baliatzeko. Gainera, euskal ekintzaile gehienak hartzen ditu aintzat. 

10.	 ARAZO SISTEMIKOARI EMAN BEHARREKO ERANTZUN SISTEMIKOA: osasun-krisialdi batek eta 
aurrekaririk gabeko shock ekonomiko batek euskal gizartea astindu dute. Birusa kutsatzeko 
abiadura bizkorra izan da eta eragin suntsitzailea izan du; baina, neurri berean izan da gogo-
rra eta kaltegarria euskal ekonomiaren dezelerazioa. Ikusi dugu osasunerantzuna azkarra eta 
eraginkorra izan dela, baina susperraldi ekonomikoa motelago eta are zailagoa izango dela 
aurreikusten da. Hainbat eragileren (publiko zein pribatu) arteko lankidetza koordinatuagoa 
beharko da tokiko ekintzailetza-sistemaren premiazko arazoei aurre egiteko; ez da ahaztu be-
har, ordea, ekintzaileen zeregina, eraldaketa ekonomiko eta sozialaren bultzatzaile baitira, bai 
krisialdi honetatik irteteko bai aurrerantzean. Beren sormenak eta ekimenak etengabe lagun-
duko dute funtsezko oinarriak finkatzen, gizartea normaltasun berritik harago bideratuko duen 
enpresa-ehun berritua osatzeko. Baina ekintzaile horiek ez dute bakarrik egon beharko; aitzitik, 
animatu eta bultzatuko dituzten agenteen sistema konektatu eta koordinatu baten babesa jaso 
beharko dute.

Aipatutako lau eraldaketa-puntuetan, eragile protagonisten ahalduntzeak izan beharko luke kons-
tantea, aldi berean, Euskal Autonomia Erkidegoko ekosistema ekintzailearen barruan lansare efi-
ziente eta eraginkorra eratzeko.

4. GOMENDIOAK

50





www.eeeb-ove.eus
www.gem-spain.com

http://www.eeb-ove.eus
http://www.gem-spain.com
@eeb_ove
https://www.facebook.com/Eeb-Ove-Pa%C3%ADs-Vasco-108083950878132
https://www.linkedin.com/company/eeb-ove-observatorio-de-emprendimiento-pa%C3%ADs-vasco/

